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1  viaţa bisericească
i

întrebarea, dacă e bine sau 
nu, ca preoţimea ortodoxă ro
mână să participe activ la viaţa 
politică a statului nostru întregit, 
s’a pus şi s’a desbătut prin ziare 
şi reviste, prin adunări şi con
grese, într’o măsură largă, fără 
ca purtătorii de condei şi de cu
vânt să cadă de acord asupra 
unei soluţii, care să fie primită 
şi urmată de preoţimea intere
sată. Chestiunea este prea com 
plexă şi nu poate fi deslegată 
incidental, în legătură cu unele 
intâmplări, din epoca înfierbân
tată a alegerilor, când d. p. un 
“»■hiereu a fost huiduit, un pro
topop a fost stâlcit în bătăi şi 
vreo câţiva preoţi mai înflăcăraţi 
au fost încătuşaţi şi puşi la ră
coare. Acestea sânt cazuri izolate, 
de sigur profund regretabile, dar 
din ele nu se pot trage concluzii 
generale normative. Problema 
trebue privită prin lumina isto
riei şi trebue tratată şi soluţio
nată avându-se în vedere intere
sele sociale, culturale şi politice 
ale poporului nostru.

Un lucru nu trebue perdut 
din vedere, anume, că viaţa po
litică nu se începe şi nu se sfâr
şeşte în Dealul M itropoliei din

FOIBOABA
Biserica ortodoxă şi Confe- 
renta internaţională pentrn 

credinţă şi organizare
— Referat de prof Alivisatos (Atena) —

In şedinţa comisiunii de continuare, 
a conferenţei internaţionale, dela Maloja în 
Engadinul Elveţiei la 30 Angnst 192Q, pro
fesoral Alivisatos din Atena a făcut refera
tul următor (după revista internaţională de te
ologie «Intern tionale Kirchliche Zeitschrift» 
Nr. 4, Oct.-Decemvrie 1929):

Am fost rugat să spun câteva 
cuvinte despre mişcarea de credinţă 
şi organizare cu raport la relaţiile 
actuale in cercurile ortodoxe ale ră
săritului, şi s'a exprimat dorinţa să 
fac o expunere a gândirilor şi cu
vintelor despre mişcarea noastră în 
aceste cercuri, precum şi despre sta
rea necesitată a lucrării noastre In

Bucureşti, ci ea trăeşte pururea \ 
clocotind în satele noastre aşternute 
pe şesurile întinse sau mai adese 
pitulate prin pâraiele, prin rătă- 
căniile şi prin coclanrile văilor şi 
munţilor noştri romantici.

Viaţa politică a unui popor 
e în veşnică mişcare, întocmai 
ca undele unei mări, ce fierbe în 
adâncuri, de aceea şi oroblema 
care ne preocupă, e permanent ac
tuală. In firul însemnărilor pre
zente Pe vom opri asupra unor 
fenomene din viaţa bisericească, 
trecute în domeniul istoriei şi din 
acele vom căuta să tragem norme 
şi învăţăminte pentru viitor. —

Prima decadă după înche
garea unirii politice a dem en
ţi lui românesc, s’ar putea cu 
drept cuvânt numi epoca con
greselor.

Toţi muncitorii intelectuali 
sau manuali, funcţionari de stat 
sau particulari, de pe toate trep
tele scării ierarhice, toţi profesio
niştii liberi, toţi meseriaşii, în fine 
toţi, dar absolut toţi s’au întrunit 
în congrese după specialitatea 
profesiunei lor, căutând fiecare 
breaslă a-şi etala suferinţele şi 
jertfele din trecut spre a-şi justi
fica bazele de drept la revmdi- 
cările, ce aşteaptă dela noul stat 
român.

In tumultoasa cascadă a ace
stor congrese ne oprim asupra

Congresului pteoţimei ortodoxe \ 
române din mitropolia Ardealului, { 
care s’a convocat şi ţinut în Si
biu, la 21 Martie 1919 şi zilele 
următoare, căci acesta ne intere
sează, — de astă dată!

Intre problemele dela ordi
nea zilei era şi chestiunea: «Ati
tudinea preoţimei faţă de viaţa 
pollttcă». Cu studierea şi prezen
tarea chestiunei în congres a fost 
însărcinat profesorul dela teolo
gia din Sibiu, dl Nicolae Bălan, 
actualul arhiepiscop şi mitropolit 
al Ardealului.

După expunerea documen
tată a raportorului, congresul preo
ţesc, în unanimitate, a luat urmă
toarea hotărâre:

1. «Preoţimea ortodoxă ro
mână, depozitara de veacuri a 
tradiţiilor şi aspiraţiilor naţionale 
ale neamului românesc, consideră, 
ca o datorie a chemării sale de 
părinte sufletesc a poporului, ca 
să fie povăţuitoarea şi sfătui
toarea acestuia, şi în cele po litice.

2. < in acţiunile sale politice, 
preoţimea se va călăuzi de înal
tele principii etice ale democraţiei 
şl naţionalismului, aşezat pe teme
liile programului moral a l evan
gheliei creştine.

3 . « Kű trimite din sânul său 
un număr potrivit de reprezen
tanţi în parlamentul român şl va

şi în studiul neîntrerupt al întrebări
lor din chestiune. Situaţia bisericii 
ortodoxe, deşi este particulară d’ajuns, 
nu sufere acţiuni grăbite în asemenea 
probleme. Un lung period de exa
minări şi lupte a împedecat oarecum 
deplina desvoltare a teologiei şi a 
doctrinei peste cunoscutele bariere, 
fapt care a fost comentat în mod 
foarte ciudat de unii teologi, chiar 
foarte prudenţi, ai apusului. Afară 
d’aceea, marele răsboi n'a avut pen 
tru biserica ortodoxă, ca în multe alte 
cazuri însemnătatea liberării de sub 
crucea purtată. Cea dintâi între toate 
bisericile ortodoxe, patriarhatul ecu
menic, se găseşte încă tot sub pre
siunea cea mai grea a Turciei mo
dernizate, o presiune care a cerut şi 
sângele unor noi martiri, ear revolta 
împotriva fundamentelor morale ale 
omenirii a pricinuit amarnică prigo
nire în partea cea mai mare a bise
ricii ortodoxe de pe teritorul rusesc.

sprijini astfel de candidaţi, cari 
vor da garanţii morale suficiente, 
că vor susţinea interesele bisericii 
şl ale neamului românesc».

Toată lumea românească a 
fost mulţumită cu această hotă
râre, al cărei înţeles, pe scurt 
este, că preoţimea română orto
doxă are nu numai dreptul, dar 
şi datoria, ca să iee parte activă 
în viaţa politică. In acţiunile ei 
se va călăuzi de înaltele principii 
etice ale democraţiei; se va năzui 
să trimită din sânul ei cât mai 
mulţi reprezentanţi în parlamentul 
român şi va sprijini exclusiv nu
mai astfel de candidaţi, cari vor 
oferi suficiente garanţii morale, 
că vor susţinea — în parlament — 
interesele bisericii ortodoxe ro
mâne. Cuminte şi frumos!

Oîn+rebare se impune: Cum 
va acţiona preoţimea? Izolată , 
constituindu-se într’un partid  cle
rical aparte, sau în cadrele unuia 
dintre partidele politice istorice?  
Ideia unui partid politic clerical 
a fost din capul locului perho- 
rescată de întreagă preoţimea ro
mână ortodoxă. In ce priveşte 
înregimentarea preoţilor în ca
drele partidelor istorice nefi/nd 
categoric interzisă, s’a socotit 
admisă; altcum trimiterea în par
lament de cât mai mulţi repre
zentanţi «din sânul» preoţimii, 
în practică, constitue o imposibi-

Ea a trebuit să-şi ispăşească din grea 
devotamentul pentru idealurile cre
ştine şi le mai ispăşeşte şi azi. Dar, pe 
lângă toate acestea sântem absolut si
guri, că ne aflăm, cum se poate lămurit 
observa, la începutul unui nou period 
al istoriei bisericii ortodoxe. Interesul 
pentru desvoltarea teologică de altă 
dată, pe temeiul adevărurilor bisericii 
vechi creştine, şi interesul pentru pu
tinţa unirii bisericilor, precum şi o 
redeşteptare surprinzătoare religioasă 
în ţări ortodoxe, — mişcare, asemă
nătoare celei amintite ieri seara, de 
profesorul Hermelink, în Germania, 
— alcătuesc în acelaş timp stâlpii de 
intrare în acest nou period. Fireşte, 
nici unul, nici celalalt nu sânt lucruri, 
care să poată fi documentate In pu
ţine zile sau chiar ani. Dar poziţia 
ei, afirmată în aceste direcţ uni, gră- 
eşte foarte clar pentru sine. Biserica 
ort. n’a fost indiferentă sau chiar lipsită 
de bunăvoinţă în faţa iniţiativei por-

cel mai apropiat viitor. Voi da cu 
plăcere, la aceste Întrebări, un răspuns 
indirect, şi cred că din referatul meu 
veţi putea foarte uşor să recunoaşteţi: 
1. pentruce biserica ortodoxă n'a 
luat, până acum, nici o poziţie ofi
cială tn faţa hotărârilor dela Lausanne, 
şi 2. pentruce lucrarea privitoare 
la m şcarea noastră !n bisericile or
todoxe n’a realizat alte progrese afară 
de cunoscuta declaraţie, prezentată 
la conferenţa dela Lausanne, din par
tea reprezentanţilor bisericii ortodoxe.

încă dela Început, biserica orto 
doxă a manifestat interes foarte viu 
faţă de marea mişcare a uniunii bi
sericilor, pentru care se roagă neîn
cetat, repetând la fiecare serviciu di 
vin o fieib nte rugăciune cătră Dum
nezeu pentru prosperitatea sfintelor 
biserici ale Domnului şi unirea lor, 
a tuturora. Acest interes se dovedeşte 
In constituirea de comitete, cum aţi 
auzit dela ceilalţi, delegaţi ortodocşi,
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litate. După prevederile legii elec
torale actuale, numai în cadrele 
unui partid poţi candida şi poţi 
ii ales. Logic, deci clar, pentru 
oricine vrea să înţeleagă.

In conformitate cu această 
hotărâre preoţimea română orto
doxă din întreg cuprinsul ţării 
s’a înregimentat, după simpatii şi 
credinţe, mai ales în partidele 
politice: naţional-liberal, avere- 
scan, iorghist şi naţional-ţărănesc. 
In cadrele acestor partide a luptat, 
nu însă totdeauna «călăuzită de 
înaltele principii etice ale demo
craţiei» şi nu totdeauna sprijinind 
exclusiv pe acei candidaţi, cari 
ofereau suficiente garanţii morale, 
că ajunşi în parlament vor susţi
nea interesele bisericei.

Profesând credinţele acestor 
partide şi luptând sub faldurile 
drapelului desfăşurat de ele, le-a 
succes să trimită câţiva reprezen
tanţi în corpurile legiuitoare ro
mâne.

Aşa s'a înţeles hotărârea 
Congresului dela S biu şi aşa 
s’a practicat în cei zece ani după 
unire.

La acest punct de vedere 
s ’a raliat şi preoţimea bisericii 
române unite.

Vom continua.
Veniamin.

Recompensă... Acum câţiva ani 
un oarecaie Dr. Louis Cornish din 
America făcuse o călătorie in Ardeal, 
cercetând bisericile unitare ale ungu
rilor dela noi. In urma informsţ ilor 
furnizate de conducătorii politici ma
ghiari, americanul a scris şi tipărit o 
pătimaşă dare de seamă despre dru
mul său prin Ardeal, prezentând citi
torilor săi o mulţime de date falşe şi 
restălmăciri de rea credinţi şi invi- 
novăţ nd cârmuirea română că «pri
goneşte» minorităţ le. — Acum Buda
pesta s'a grăbit să recompenseze pe 
«scriitorul» propagandist al cauzei 
ungureşti şi să i acorde titlul de 
«doctor» de onoare al universităţii 
dela Budapesta. Regentul Horthy şi-a 
dat consimţirea pentru promovare.

Manifestaţie împotriva 
prigonirii din Rusia

In Dumineca ortodoxiei s’a ţinut 
o impunătoare manifestaţie, organi
zată de Societatea ortodoxă a femeilor 
române, In capitala ţării, împotriva 
persecuţiei desiănţuite de regimul so 
vietic şi îndreptate spre desfiinţarea 
creştinismului.

In capela institutului Societăţii 
ortodoxe s'a celebrat serviciu divin 
pentru odihna sufletelor preoţilor că
zuţi jertfă a ortodoxiei.

Au rostit cuvântări P. S. Sa arhi
ereul Platon Ciosu, vicarul patriarhiei, 
apoi secretarul generai al Societăţii, 
dl advocat Popescu Tudor, şi In urmă 
preşedintele societăţii studenţilor In 
teologie.

Moţiunea, citită de secretarul 
societăţii, se termină cu următoarele 
cuvinte:

«Protestăm contra urgiei păgâne 
ce s’a deslănţuit Ia graniţele noastre 
contra ortodoxismului, şi care se ma
nifestă prin dărâmări de biserici, prin 
închiderea bisericilor creştine, a per
secutării şi uciderii episcopilor, preo
ţilor creştini şi a celor ce mărturiseic 
credinţa in Dumnezeu.

Dreptul de închinare lui Dum
nezeu este un drept natural al fie
cărui om. drept câştigat de biserica 
creştină ortodoxă pentru fiii săi prin 
suferinţa a milioane de martiri şi mai 
ales prin imensele servicii pe care 
creştinismul le-a adus întregii ome
niri, curăţindu o de păcatul materia
lismului şi Inălţindu o către Dumne
zeu prin Învăţătura iubirii şi a jertfei 
fiecăruia.

încercarea despoţilor ruşi de a 
desfiinţa biserica creştină ortodoxă 
rusă, este atentat în contra umanităţii 
întregi, pentru ci dacă ar reuşi, ar 
Înceta să curgă în arşiţa sufletească a 
zilelor tulburi de astăzi izvorul curat 
şi puternic al ortodoxismului». * 1

Conferenţa bisericească bul- 
garo-iugoslavă în Sofia. Murtpj-
1 iul Ştetan din Sofia a tost Înştiinţat, 
că In zilele cele mai apropiate so
seşte In acest oraş, venind din Beo
grad, episcopul de Novi-Sad, Irinei, 
Împreună cu episcopul Dositei din 
N ş. Sosirea demnitarilor bisericeşti

jugoslavi este In legătură cu pregă
tirea conferenţei bulgaro-jugoslave, 
care se ţine în April la Sofia. Con
ferenţa se organizează în baza hotă
rârilor congresului păcii prin biserică.

La Patimile Mântnitornlni
— Meditaţie —

Patimile Mântuitorului nostru 
Isus Hristos alcâtuesc cea mai mă
reaţă şi cea mai groaznică tragedie, 
pe faţa pământului.

Victimă este Fiul lui Dumnezeu. 
Chinurile Sale sânt cele mai lungi şi 
cele mai crude, pe care le a ştiut in
venta răutatea omenească. Călăul fu
sese cei mai ingrat popor, pentrucă 
era cel mai Îndatorat lui Dumnezeu.

Urmările martiriului privesc ce
rul şi pământul, pe oameni şi Dum 
nezeu, timpul şi eternitatea. Orce 
eveniment dureros, pe care II găseşti 
în istorie, nu are pentru tine valoarea 
acestuia, care te priveşte personal. 
Isus a murit De cruce pentru tine; 
sfinţirea ta, şi mântuirea ta eternă, 
depind exclusiv de jertfa lui Isus.

Care-i ob ectul mai demn ai me- 
d taţiilor tale ?

Dacă cugetarea umană se nobi- 
liteazâ in proporţie cu ceea ce Învaţă 
şi studiază, daci inima se nobiiitesză 
In măsura, care iubeşte, ce înălţimi 
nu vei ajunge în ştiinţă şi în virtute, 
dacă te hotărăşti să meditezi la Pati
mile Mântuitorului şi să te reculegi 
şi să imitezi exemplul Lui?

Mărturiseşte deci înaintea iui 
Dumnezeu şi Înaintea ta, că până acum 
ai rămas într’o vulgaritate deplorabilă 
a cugetărilor şi sentimentelor, te-ai 
mulţumit cu cunoştinţa şi cu opera 
terestră.

Să tinzi mai mult cătră înălţimii 
Să nidăjdueşti, că vei ajunge sfinţii, 
cari au meditat atât de piofund la 
Patimile Mântuitorului I

Să faci, din cel Răstignit, cartea 
ta de preferinţă.

Cafeşte in fiecpre zi o pagină, 
meditează o cu mintea şi, mai mult 
încă, cu inima: ie vei convinge, că 
Mântuitorul nostru Isus Hristos este 
cel mai nobil, cel mai înţelept şi cei 
mai sfânt dmtre toţi învăţaţi; 1

(Din limba italiană).
Ionel Rafiroiu.

M M M TIIM
Muzee pentru şcoala. O parte 

din iiceele prbvinciei vor fi înzestrate, 
conform hotărârii ministeriale, cu co
lecţii de artă. Fiecare liceu va avea^ 
cei puţin cinci opere de artă, pe cât 
se poate în felul următor: o scuiptură, 
un tablou de un pictor consacrat, o 
copie bună de pe o pânză clasică, 
alt tablou de pictor mai puţin Însem
nat, o gravură sau desen.

Seceta şl inundare In vreme ce 
in mare parte a ţării noastre stăpâ
neşte o lungă secetă, în sudul Franţei 
sânt devastate de inundaţie mari ţi 
nuturi. In ootopul apelor şi au găsit 
moartea 250 de oameni, şi 1200 case 
au fost dărâmate, Parlamentul va vota 
un proect de lege pentru reclădirea 
regiunilor pustiite de apă.

Pedeapsa cu moarte. Se discută 
la Viena şi Berlin modificarea codu
lui penai al ambelor ţări. Germania 
ţine să impună Austriei Introducerea 
pedepsei cu moarte. Ziarele vieneze 
duc o violentă campanie împotriva 
pretenţiei germane, zicând «mai bine 
ne lipsim de Anschluss».

Prigonirile din Rus’a preocupă
tot mai mult opinia publică din Eu
ropa. Camera comunelor din Londra 
a consacrat aproape toată şedinţa din 
11 Martie interpelărilor relative ia 
persecuţia creştinilor de sub guvernul 
bolşevic şi la propaganda revoluţio
nari a Rusiei. Ministrul de externe 
Henderson a răspuns ci din infor
maţiile sosite se vede dar că apăsa
rea antirel'gioasă a organelor sovie
tice continuă, — impilarea face psrte 
din însăşi politica guvernului sovietic; 
ministru! crede insă că ar fi greu 
pentru guvernul britanic să facă^p 
intervenţie; dar va lua măsuri pen
tru zădărnicirea demonstraţiilor co
muniste.

— In Sârbia şi Bulgaria se ţin 
Întruniri de protestare, In cele mai 
multe oraşe, şi se cere începerea 
luptei civilizaţiei împotriva anticri
stului care stăpâneşte Rusia.

Şi în Palestina. Moscova îş pla
sează agenţii tn toate părţile lumii, 
ca să producă tulburări, elementul 
de viaţă bo’şevică. Afară de ţările 
europene, Statele unite ale Americei 
de nord, Japonia, in vremea din urmă 
şi Palestina formează locurile de care

nite din altă parte pentru mişcarea 
de uniune. Dimpotrivă, biserica or 
todoxă era gata d’a lua iniţiativa unei 
asemenea mişcări, şi cu drept cuvânt 
se poate menţiona enciclica patriar
hului ecumenic, cătră celelalte biserici 
creştine, dată înainte cu zece ani şi 
ocupându-se cu putinţa creării unei 
alianţe a bisericilor, c»re ar duce de 
sigur Ia o Înţelegere oarecare cu 
privire la uniune. Din fericire ideea 
aceasta a răsărit tn acelaş timp cu 
începutul mişcării de credinţă şi or
ganizare a bisericilor, şi biserica or* 
topoxă a răspuns chemării acelei 
mişcări in modul cel mai prietenesc. 
Biserica ortodoxă, a primit, între ce. 
lelalte biserici, cu plăcere invitarea, 
şi cu adevărată bucurie şi-a întins 
mâna activă cătră celelalte biserici şi 
a încercat, prin mijlocirea acestor 
raaporiuri prieteneşti, să primească şi 
să dea dela izvor informaţiuni din 
punctul de vedere a credinţei deose
bitelor biserici şi a diferenţei dintre 
ele. Este natural, că într’o vreme cu 
totul scurtă nu putem ajunge la re- 
sultate serioase. Trebue să luăm in

seamă, că puţinele — vorbind prin 
asămănBre — puteri teologice ale bi
sericii ortodoxe sânt deocamdată ocu
pate sistematic in două direcţii, şi 
adecă: 1. de a curăţl teologia orto
doxă de oarecare înrâurire catolici 
sau protestantă, care s’a petrecut 
poate într’un period de mai nainte, 
2. de a grupa deosebirile ce există 
intre celelalte biserici. Teologii greci 
precisează diferenţa ce există între 
deosebitele biserici şi rtatoresc ma
ximul lor de elasticitate, o elasticitate 
ce nu trece marginile permise, îndată 
ce e vorba de adevărata catoiică şi 
nedespărţită biserică. Dacă vă pătrun- 
deţi de aceste motive de judecată, 
veţi putea Înţelege, pentruce mişca
rea noastră e urmărită în în biseri 
cile ortodoxe cu cel mai mare inte
res, şi pentruce răspunsurile la hotă
rârile dela Lausanne până acum n’ u 
sosit. Mai departe, trebue să avem 
în vedere altă mare greutate, şi anume 
tehnici, a b sericii ortodoxe, în răs
punsul grabnic la aceste hotărâri, — 
greutate care deşi e numai tehnică, 
totuşi e de mare importanţă. B.serica

oitoaoxa, cu luate ca se compune 
din d ferite mici biserici autocefale, 
posede totuşi, o simţim, uniunea ce 
fiinţează in modul cel mai desăvâr 
şit. Un unea, în biserica ortodoxă, se 
întemeiază pe libertate; însă liberta
tea nu însemnează nici decum slăbia 
untiţii.

In biserica ortodoxă tot mai au 
valoare absolută, şi sperăm să aibă 
totdeauna, cuvintele lui Eusebiu pen
tru vechile biserici, că dacă sânt de 
acord toate bisericile, abea atunci 
formulează o dogmă, care e obliga
torie pentru toate, şi de aceea mai 
au vaioare nemă'ginită şl vorbele lui 
Vichentie de Lerin, că adevărata tra
diţie este *quod semper, ubique et ab 
omnibus eredi um est». Aceasta este 
cauza, pentru care nici o biserică or
todoxă n’ar pi tea rost), o hotărâraîn 
chestiuni de doctrină; s’a obişnuit ca 
toate bisericile ortodoxe, după con
sfătuire prin schimb de scrisori, sau 
prin oarecare sinod comun, să facă o 
declaraţie ce reprezentă real», verita
bila şi autentica poziţie a întregii bi
serici ortodoxe. Astfel, ia tnlrebarea

uesp ic  g&ijütn şi cuvinte, privitoare 
la mişcarea noastră în bisericile or
todoxe, se va răspunde, că se arată 
cel mai viu interes pentru mişcarea 
noastră, şi că la timpul potrivit va 
sosi dela bisericile ortodoxe răspun
sul oficial şi autentic, care însă nu 
poate fi aşteptat înainte de a fi ră
spuns toate bisericile ortodoxe în co
mun. Fireşte, aceasta nu împiedecă 
biserica ortodoxă d’a colabora cu ce
lelalte biserici în mişcarea de faţă şi 
de-a urmăil progresul lucrării, care 
este fără tndoeală şl pentru ea de 
mare valoare educativă.

Dar, să-mi permiteţi acum, ca tn 
puţine cuvinte să vă dau şi un ră
spuns direct la întrebarea: ce chip şi 
însuşire trebue să aibă lucrarea noa
stră in viitorul cel mai apropiat? Sânt 
de părere, că prin expunerea punctu
lui meu de vedere personal, redau „ 
şl gândirile principale asupra acestui 
punct io deosebitele cercuri ortodoxe. 
La punctul acesta aş vrea să-mi ex
prim dorinţa d’a face un adaos la 
metodul ce-i urmăiim sistematic cu 
privire la felul lucrării noastre In ne-
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«se interesează» sovietele, — pentru» 
ie îneca in sânge. Mişcarea arabilor 
din Palestina se alimentează dela 
Moscova.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Anuarul X, al Ş oalei normale 

Andrei Şaguna a A'h diecezei orto
doxe române de Alba lulia şi Sibiu, 
pentru anul 1928—1929, dela înfiin
ţare al 143 lea, dela reorganizare prin 
M tropolitul Andrei Şaguna al 76-lea, 
publicat de Eugen Todoran, director, 
tip. arhidiecezei, Sib u, 1929. In frun
tea anuarului se cuprinde lucrarea: 
Cum se face învăţământul cântării In 
şcoslele noastre primare, articol sem
nat de profesorul Timotei Popovici. 
D n datele şcolare pentru 1928/1929, 
vedem că instituţia a avut: un direc
tor, 6 profesori titulari, 6 suplinitori, 
medic, profesori auxiliari, invătătoti 
la şcoala de aplicaţie, pedagogi şi 
secretari, in număr corespunzător. 
Au fost Înscrişi in şapte clase ale 
şcoalei 288, intre cari băieţi 211, fete 
T7; promovaţi 244 (84-72%)- Elevii 
sânt Împărtăşiţi de aceeaş educaţie 
religioasă ca şi in trecut. Corul mixt 
al şcoalei, in colaborare cu corul ca
tedralei , cântă risounsur'le liturgice 
peste tot anul şcolar. Sub conducerea 
duhovnicului, Pr. M. Neagu, elevii 
asistă zilnic, in capela şcoalei, ia u- 
trenie, ear Sâmbăta şi tn ajunul sár- 
băto iior la vecernie, aplicând cuno
ştinţele tipiconale şi de cântări bise- 
riceşti, câştigate la lecţii. La rx une
au! de capacitate, din Iunie 1929, s’au 
prezentat 57 de candidaţi, au reuşit 
48, cărora li s’au eliberat diplome de 
învăţător; cu aceştia şcoala normală 
Andrei Ş guna a dat din 1920 până 
astăzi 350 învăţători calificaţi.

Pagina Sf. Părinţi

Sf. Grigorie din Nisa
[Traducere adaptată din Tixeront]

Sf. Grigorie din Nisa, trate mai 
tânăr ai Sf Vasile, a trebuit să se 
nască tn Cesareea Capadochiei, cătră 
anul 335. El nu a primit instrucţiunea 
aşa de complectă ca cea a fratelui 
său mai mare; nu ştim cari au fost 
dascălii săi, este insă probabil că cel 
mai de seamă a fost Sf. Vssile, pe 
care-l numeşte «tatăl său, învăţătorul 
şi Indrumătoăul său». S’a hotărât mai 
tntfti pentru Intrarea tn cler şi a fost 
rânduit Intru cititor, mai apoi tn urma

nu se ştie căror împrejurări, se pare 
a fi părăsit această cale, a preferat 
retorica şi poate s’a şi însurat. O 
epistolă stăruitoare şi severă In ace- 
laş timp a Sf. Grigorie de Nizianţ 
— epistola XI — l-a readus la bise
rică. S’a tnrolat şi ei In rândurile ce
nobiţilor dela mănăstirea Anesi de pe 
malurile Irisului.

In 371 Vasile, devenit arhiepi
scop de Cesareea, a făcut pe frateie 
său episcop de Nisa. Nisa era un 
orăşel păcătos ai Capadochiei şi a 
fost mirare ci Vasiie a aşezat acolo 
un bărbat cu meritele lui Grigorie. 
«Lui i se cade să facă ilustră reşe
dinţa sa, a răspuns Vasile: era aproape 
o profeţie. Până la moartea fratelui 
său, episcopatul Iui Gr gorie a fost 
mereu tulburat. A fost persecutat In 
cepând cu anul 375 de către arieni, 
depus de către aceştia In 376 In urma 
unui sinod ce s’a ţinut la Nisa chiar, 
pentru a evita cursele ce i le Întin
deau mereu arienii a trebuit să Dlece 
tn exil, rătăcind din Ioc tn loc. Moar
tea lui Valens tn 378 şi suirea pe tro
nul împărătesc a lui Teodosie, i-a 
permis revenirea la Nisa, a fost pri
mit In triumf şi cu mult entuziasm. 
Apoi curând, moartea Sf. Vasile l-a 
aşezat pe planul Întâi. Un gând II 
mai poartă de acum: a relua şi a 
face să triumfrze politica b sericea- 
scă şi ideile lui Vasiie. In 379 asistă 
ia sinodul din Antiohia, unde pri
meşte misiunea de a vizita Biserca 
din Babilonia: profită de această oca 
ziune şi vizitează şi locurile sfinte. 
In 381, asistă la sinodul d n  partea 
lui Teodosie ca unul din prelaţii a 
cărui credinţă e necesar s’o Împărtă
şeşti pentru a te putea numi ortodox. 
In 384 sau 386 pronunţă la Constan 
tinopol, cuvântările funebre alor două 

: princese Pulcheria şi P Scila. Peste 
această dată nu mai aflăm pomenit 
numeie sfântului. E foarte probabil 
ca nici si nu mai fi trăit mult după 
această dată. B serica ortodoxă cin
steşte numele Sf. Grigorie de Nisa 
In ziua de 10 Ianuar.

II. Caracter şi apreţlere. — Til- 
lemont apreţiază in felul următor 
caracterul lui Grigorie de Nisa: «In
tru cât poate fi judecat în lumina 
scrierilor sale, era un suflet dulce, 
bun, uşor care, cu multă înălţare şi 
lumină, avea totuş multă simplicitate 
şi candoare, iubea mai mult liniştea 
decât acţiunea, lucrul de cabinet decât 
tumultul afacerilor; departe de-ai plă
cea fastul, era dispus întotdeauna să

astfel de operă, independent de m ş- 
carea pentru crediniă şi organizare; 
eu Insă aş voi s’o vid desfăşura'ă 
sub auspiciile dvoastră şi ca oparte 
a lucrărilor dvoastră. Impresiunea, In 
favoarea mişcării noastre, asupra opi
niei publice, de care avem să ţinem 
seamă, poate s’ar adânci ş) mai mult 
prin vestirea, din csz tn caz, a unirii 
săvârşite, Intr’un loc sau altul, de citră 
astfel de corporaţii înrudite, dupice 
uniunea, cum ni s’a spus ieri, s’a şi 
realizat tn alte biserici. Celalalt sis
tem de încercare, a produce con
ştiinţa uniunii şi corporaţii cu totul 
diferite Intre sine, nu este lucru rău 
de sigur, înrâureşte adese educativ 
In mare grad şi e Împreunat cu multe 
surrprinderi; dar procesul său de des- 
voltare va dura mai lung, decât so
cotim. Poate şl comisiunea de teo
logi, pe care am hotărât-o, va ch bzu) 
asupra acestui metod de lucrare, care 
poate să-i fie de ajutor In rezotvirra 
mai repede a ocupaţiilor sale. Imi 
pare bine, când unele grupuri, in 
răspunsurile trimise, recomandă o 

I reorganizare analogă a lucrării noa

laude pe alţii şi a se aşeza după ei». 
Această bunătate a lui Grigorie a fă
cut să fie iubit cu deosebire dm par
tea credincioşilor săi dar altfel el nu 
poseda nici geniul d« afaceri, nici 
talentele administrative ale fratelui 
său Vasiie. Acest din urmă s’a plâns 
chiar mai mult decât odată de încur
căturile pe care i le face sim
plicitatea excesivă şi nelndemânările 
lui Grigorie. Am cunoscut doar cu 
toţii oameni de acest fel, remarcabili 
altmintreni prin inteligenţă şi virtute, 
pe cari tnsă caracterul lor abstract 
sau o stângăcie nativă, Ii făcea si 
comită de multeorf lucruri pe dos. 
Aşa a fost cazul Sf Origorie de Nisa. 
Dar teologul la el, a fost superior. 
Nici unul dintre greci n’a desvoltat 
mai bine doctrina despre Sfântul Duh. 
El nu cunoaşte Scriptura şi tradiţiu 
nea numai: este on cugetător care, 
întrucât poate, voieşte să lumineze 
prin raţiune învăţăturile Bisericii şi 
să le lege Intre ele. Unui din marii 
săi dascăli este evident Origen. Din 
pricina influentei acestuia a fost acu
zat, ca profesând sau adoptând ici 
colo din erorile sale. De fapt este 
greu a-1 justifica cu desăvârşire 
pe Grigorie. Dar aceste pete daci 
au fost văzute, nu au făcut nici o 
daună, In timpul cât a trăit, autorită
ţii sale. Avem dela el câteva discur
suri, aplicând bine regulele retoricii, 
ele nu prezintă nici facilitatea, nici 
eleganţa discursurilor Sf. Vasiie şi 
Sf. Grigorie Nazianz. In fine, autorul 
lor a fost mai puţin om de acţinue 
decât de studiu, şi mai mult filosof 
decât scriitor.

III. Opera. — Nu vom spune 
nici un cuvânt de opera exegetică a 
SL Grigorie de Nisa: lectura lucrări
lor sale de acest fel e dificilă şi pu
ţin apropiată timpului nostru.

1. Dar dintre scrierile sale teo
logice, vom semnala ca cele mai im
portante: a) tratatul împotriva lut 
Eunomius, una dintre cele mai bune 
refutaţium ale anomeismului, va să 
zică, ale arianismului, scris împotriva 
lui Eunomius Eunomins li răspunde 
la rândul rău, Grigorie răsotinde la 
răspunsul lui Eunomius ş‘-l combate. 
b) Antirethus împotriva lui Apollnarie, 
(n două cărţi, este lucrarea cea mai 
de seamă pe care-o avem împotriva 
apolinarismului, datând din ultimi 
ani ai vieţ'i autorului: c) Marea ca
teheză (Oratio catechetica magna) 
lucrare din care ne putem da mai 
bine seama despre doctrina autorului:

stre, care, duoa cum cred, promd- 
foarte mult pentru apropiatul viitor. 
Dar, când vorbesc despre asemenea 
tntocmire, care pe d’asupra are foarte 
mult de lucru cu formarea grupelor 
sau comitetelor tn legătură cu aceasta, 
mi-ar plăcea mult să fac o propunere. 
Pânicaum am omis foarte prudent să 
deşteptăm interesul bisericilor oficiale 
pentru munca noastră neterminată, şi 
ne bucurăm de munca îndeplinită 
din partea deosebitelor grupuri, care 
au desbătut materialul remis. N’ar 
avea oare tnşeles practic, dacă am 
pişi mai departe spre bisericile ofi
ciale şi spre felul lor intim de gân
dire, fără să le atingem încă cea mai 
înaltă demnitate dregitorească ? Ce 
ar fi, dacă am trimite şcoalelor teo
logice sau senrnariilor spre discuţiune 
materialul nostru gata, rugându le să 
desbată asupra lui şi să ne înainteze 
răspunsurile lor, d*că voiţi, inoficiale? 
Ştiu, că lucrul are să fie, in unele 
cazuri, destul de îndrăzneţ; tnsă, de 
altă parte, tn multe cazuri, am ajunge 
la progres, care 1 am aştepta zadar
nic, dacă teologia oficială a deosebi 
telor bicerici nu intervine.

Este un discurs în regulă, in care 
face sinteza prin credinţă şl raţiune 
a principalelor dogme creştine, Treime, 
întrupare, Răscumpărare, botez, ea- 
charts1 ie, eschatologie. Ceeace spune 
cu privire la prefacere transubstanţia- 
ţiunea encharistică este remarcabil 
înainte de toate, d) In fine Dialogul 
asupra sufletului şt a Învierii, imitat 
după Phedon al Iui Plato, O aziunea 
a fost următoarea: in anul 379, Gri
gorie, revenit din exil, s’a dus să-şi 
vadă sora mai In vrâstă, Macrina cea 
tânără, stareţa mănăstirii de femei 
din Anesi, şi care era foarte bolnavi. 
Bolnava a murit de fapt In ziua ur
mătoare după sosirea Sfântului. Gri
gorie a scris mai târziu asupra vieţii 
Macrinei, dar in compoziţie imagi 
nează un dialog intre el şi sora lui, 
tn acest dialog ei aşează tn gura 
Macrinei, pe patul morţii, propriile 
sale idei asupra sufletului şi-asupra 
învierii viitoare.

2. Dintre scrierile ascetice ale 
Sf. Grigorie să cităm două numai: 
a) tratatul Despre feciorie, compus in 
370, dar mai ales b) Viaţa sfintei 
Macrina, această soră a cărei moarte 
o aminteam adineaori, operă com
pusă tn anul 390, şi care a aflat 
foarte mulţi cititori Intre clericii cu
cernici.

3. In fine, Grigorie a lăsat câ
teva epistole, Intre care trebuie sem
nalată a li-a Asuora celor cari merg 
la Ierusalim. Grigorie a fost şi el ia 
Ierusalim, precum am văzut, şi a fost 
puţin edificat de moravurile locu
itorilor, pe cari campaniile ariene 
i-au a b ă t u t  mai mult sau mai 
puţin din calea cea adevărată. Cre
dinţa sa na a fost primenită nici spo
rită din prilejul vizitării locurilor 
sfinte. Toate acestea le spune şi mai 
insistă şi asupra pericolelor morale 
care se pot ivi In aceste pelerinagii 
de bărbaţi şi femei, unde ordinea nu 
stăpânea întotdeauna. Unii au voit 
să tragă concluzia din această epi
stolă că autorul, condamna pelerina- 
giile tn genere. Ar fi Insă să mergi 
prea departe: el arată numai că pre
cum orce reuniune de oameni, pe- 
lerinagiile prezintă pericole şi că prin 
urmare trebuie organizate cu multă 
Îngrijire.

Operele Sf. Grigorie de Nisa 
se află In Migne Patr. Greacă t. 
XLIV-XLVI.

Oheorghe Secaş
profesor de teologie.

in sfârşit, aş dot), ca reprezen
tant al bisericii ortodoxe In această 
adunare, să adaog: este adevărată 
expresiune a credinţei mele tari, cft 
dacă rămânem pe temeiul pus dela 
început lucrării şi mişcării noastre, 
adecă: pe temeiul credinţi] In Isus 
Hristos, tn Fiul lui Dumnezeu, Dom
nul şi mântuitorul nostru, şi dacă noi, 
cu toţii, sântem tmpărtşiţi din partea 
Lui cu necesară bunăvoinţă creşti
nească unul cătră altul, vom ajunge 
de bună seamă resultatele, ce le 
avem in vedere, căci El prin sfântul 
său Duh va împlini ceeace ne lip
seşte încă.

Propunere de luat In seamă face 
revista bisericească Mitropolia Mol
dovei, şi anume: parohiile care au 
venite permanente din arândi de pă
mânturi, să contracteze împrumuturi 
dela Cassa de credit a cleru'ui din 
Bucureşti, ear Împrumuturile să ie 
amortiseze in 10—20 de ani, punând 
garanţie venitele acestor pământuri.

mijlocitul viitor. In pnma mea aio- 
cuţie, la conferenfa preliminară din 
Oeneva în 1920, am accentuat tn 
deosebi, ca făcând Încercarea de a 
uni bisericile, ar fi mult mai tntelept 
să urmăm practicul metod de a drege 
cârpind, In loc d’a urma sistemul ab
stract al unui savant teolog. Stăm tn 
faţa problemei de a drege mantaua 
odinioară sfâşiată a lui Hristo3, şi, 
după a mea părere, este mult mai 
bine şi mal practic de-a tncepe Întâi 
s i punem Ia olaltă bucăţile ce se po
trivesc, şi numai după aceea si încer
căm a repara restul bucăţilor ce nu 
se potrivesc. De aceea socotesc, ci 
deşt noi am săvârşit până acum o 
minunată parte de lucru, am pro
gresa mult mai bine şi mai repede, 
dacă prin un fel de organizare spe
cială am încerca să tntrunim corpo
raţiile, care tn anumit senz sânt apro
piate şi înrudite. Rezultatul ar fi pro
babil o uniune organică mai grab
nică a acestor corporaţii Înrudite, 
ceeace ar Inlezni neapărat uniunea 
generală a bisericilor. Ştiu prea bine, 
că tn multe cazuri s’a pus la cale
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„FRĂŢIETATEA“ institut de credit şi economii, soc. pe acţii în SADU

Convocare
Domnii acţionari ai institutului de credit |i eco

nomii «FRĂŢIETATEA» societate pe acţii, sunt prin 
aceasta invitaţi la

i  IlI-a É n  ititnli aufm
ce se va ţinea in Sadu, in casele institutului, la 26 
Martie 1930 ia ora 2 p. m. cu următoarea

O R D I N E  D E  Z I :
1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghere 

şi darea absolutorului pe anul expirat 1929.
2. Propunerea direcţiunii şi decidere asupra itnpărţirei 

profitului curat.
3. Alegerea direcţiunii pe un period de 3 ani.
4. Alegerea comitetului de supraveghere pe un period 

de 3 ani.
Sadu,  la 12 Martie 1930.

Direcţiunea.

N. B. Domnii acţionari cari doresc a lua parte 
la adunare In persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt 
poftiţi, conform art. 20 din statute, a-şi depune acţiile 
şi documentele de plenipotenţiare cu o zi cel puţin 
Înainte de adunarea generală la casa institutului, până 
la ora 6 p. m.

Activa Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1929. Pasiva

Casa în n u m e ra r_________
Scont ___________________
împrumuturi camb. ipotecare
împrumuturi pe obligaţiuni _
R ealită ţi______________ —

Amortizare______________
Efecte____________________
N o b ilia r_________________

Amortizare______________

________  5,307-60
823,599—
204,687-50
406,104-— 1.434,390-50 
125,000—
25,000— 100,000—

________  6,500—
5.000—
3.000- — 2,000—

1.548,198-10

Capital societar______________________  12,500-—
Fond de rezervă____________ 15,480-—
Fond cultural______________  2,589-03
Rezerve pt. creanţe dubioase 15,000-— 33,069-03
Depuneri spre fructificare______________  1.301,028-60
Reescont la banca «Albina» _  93,000—
Conturi curente creditoare ___ 66,248-— 159,248—
Diverşi----------------------------------------------  5,078-35
DiviJendă nerid icată_________________  1,236 42
Dobânzi tranzitoare su tic ip a te__________  17,400-—
Profit c u r a t_________________________  18,637-70

1.548,198-10
Debit Contul Profit şi Pierdere Credit

Dobânzi plătite după: 
Depuneri spre fructificare şi Conturi-cu-

rente-creditoare
Salare
Maree de prezenţă_________
Spese

20 800-— 
1,240"— 
6 000—

153,120-30

Impozite 19,792— 47,832-—
Amortizări 
Profit curat
minus amortizări şi dotaţiu-

61,637-70
28,000-—

nea rezervelor 43,000-— 18,637-70
247,590—

Dobânzi şi comisioane 
C h irii____________

Sadu,  la 31 Decemvrie 1929.
D I R E C Ţ I U N E A :

223,590—
24,000—

247,590*_

preşedinte Dimitrie Bnnea m. p. Constantin Barb m. p. Dimitrie D. Bănea m. p. Dimitrie Bot&rel m. p» 
Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină regulă şi în consonanţă cu registrele institutului. 

Sadu ,  la 13 Martie 1930.
(28) 1—1 C O M I T E T U L  D E  S U P R A V E G H E R E :

loan Marin m. p. Constantin D&ncăneţ m. p. Dumitra Pascn m. p.

Nr. 20/1930 prot. (25) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 

11-a Boita, protopopiatul Sibiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile 
dela cea dint&i apariţie a concursului 
tn Tel Rom.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregire dela stat.
2. Sesiune parohială: 3 jugăre

1494
3. Stola uzitată şi stabilită Ia 16 

Ianuar 1930.
Cei îndreptăţiţi la acest post sânt 

Invitaţi să-şi trimită petiţiile, provizute 
cu documentele necesare, In termin, 
subsemnatului oficiu şi să se prezinte 
In vre-o Duminecă sau sărbătoare In 
parohie spre a fi cunoscuţi de cre
dincioşi.
Oficiul protopopesc ortodox român 
al Sibiului In înţelegere cu consiliul 

parohial.
Sibiu,  la 8 Februar 1930.

Emílián Cioran,
protopop.

(24) 3 - 3
Concurs

Se publică concurs cu termin 
de 30 zile, dela prima publ care tn 
Tel Rom., pentru întregirea parohiilor 
de cl. Hl-a Valea-Sângeorgiu şi Ruşi 
cu filia Strem, din pio.op. Hiţeg.

1. In Valea-Sângeorgiu, veni
tele sânt:

a. Salar dela stat, conform ca- 
lificaţ unei şi anilor de servicu.

b. Sesie parohială de 9 jugăre.
c. Una măsură de porumb ne 

sfărâmat, dela fiecare familie şi una 
zi de lucru.

d. Stola obişnuită In tract
e. Casă paroh ală nu este.
2. In Ruşi cu filia Streiu, veni

tele sânt:
Matera: a. Salarul dela stat.
b. Sesie pa'oh'ală de 7 jugăre 

1233 st. □  şi 2 jug. din Ref. Agr.
C. Stola fixata de cons. par. care 

se poate vedea la of. protopopesc.

ii. Casă parohială nu este.
Fdia: o. Sesie parohială de 18 

jug. 873 s t □
b. Stola ca şi In materi.
Impozitul, după sesia parohială, 

II plăteşte parohul.
Concurenţii îşi vor Înainta ce

rerile de concurs, cu documentele 
cerute de regulament, subsemnatului 
oficiu protopopesc, având a se pre
zenta tn parohia care ii priveşte, pen
tru a face cunoştinţă cu poporul.
Oficiul protopopesc ort. rom. al Ha
ţegului, In înţelegere cu consiliile pa

rohiale respective.
Ha ţ e g ,  la 24 Februar 1930.

Sebastian Busan
adm. protopopesc.

Nr. 93/1930.

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei va 

cânte de clasa III a Boz, protopopiatul 
Mercurei, se publica concurs nou, cu 
termin de 30 zile dela întâia apariţie 
ia Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. întregirea dela stat conform 
fasiunei din coala B.

2. Venitele stolare uzitate In tract.
3. Dela 60 familii câte (1) fer

delă cucuruz şt o zi de lucru.
Cererile de concurs, provăzute 

cu documentele necesare, se vor îna
inta In terminul indicat oficiului pro
topopesc din Mercurea, judeţul Sibiu; 
iar candidaţii se vor pr>zenta in vreo 
Duminecă sau sărbătoare In parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român 
in înţelegere cu consiliul parohial.

Mercurea, la 15 Februar 1930.
Avr. S. P*-cnrariu

protopop.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate,
: la administraţia ziarului :

1 Telegraful Român

A apărut In ediţie nouă şi se află 
la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:
Teologia practică

de
Dr. Vasile Mitrof ano viei
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea 

teologică din Cernăuţi 
Prelucrate, complectate şi editate

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavschi

şi acum din nou editate şi complectate
de

Dr. în teologie şi filozofie
Nectarie Nicolae Cotlarciuc

arhiepiscop şi mitropolit al Bucovinei 
fost profesor universitar pentru Teologia practică

Preţui Lei 650- —, plus spese poştale Lei 30— 

A apărut In B blioteca

La Vatra sufletească a Neamului
Nr. IX

Cum s ’a făcut unirea cu 
Roma în Obaba-Forgaciu?

(Banat)
Demascarea unor siluiri şi fraude 

de
Dr. Gh. Ciuhandu
consilier-referent eparhial, Arad.

Se poate procura dela L b ăria Arhi 
diecezană din Sibiu. Preţul Lei 25-—, 

plus spese Lei 5 —.

La Librăria Arhidiecezană se afli 
de vânzare:

Vino după m ine!...
Meditaţii pasto ale mult folositoare 

Clerului dm ziua de azi
de

Dr. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei 10-—

Dela L-brâria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura :

Studiu pastoral
de

V A SILE GAN
protopop

Preţul Lei 100-—, plus spese poştale Lei 15

La Libriria Arhidiecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor» *
în limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor»
ale

Sf. Dimitrie al Rostovului
tipărită in tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi ev 

chipurile sfinţilor

Luna Mai (1—15)
C a r te a  în tâ ia  

Preţul Lei 225.

La Librăria Arhidiecezană se află 
de vânzare cartea acum apărută

Picolo
a cunoscutei s c r i i t oa r e ,  dna 
Constanţa H odoş. Sânt 19 
povestiri pline de farmec. Copiii 
le vor citi cu mare plăcere. Pre
ţul 40 lei, şi porto 12 lei trimis 

recomandat.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei aihtdiecezaae.


